



接梨一年產值高達五、六億，為卓蘭水果明日之星，卓蘭花果已成為本地居民賴以維生的經濟命脈。

卓蘭鎮的人口組成以儉樸刻苦的客家人為多，純樸的民風與勤奮的工作態度，促使卓蘭鎮農產品銷量逐年攀升。而與農產品運銷密切相關的農會則居間扮演重要角色，農會傾力協助鎮內農產品運銷規劃，適時調節水果價格，以減低農產品遭致削價壓力，對於農民而言實提供相當之助益。

九二一地震時，巨烈的震動搖晃下，農會百坪冷凍庫遭受嚴重毀損，平日備以調節、囤積之農產品一時無處可存放，因而造成卓蘭鎮果農巨大損失。台電鯉魚潭工程處得知農會所面臨的困境之後，立即協助兩百萬，加上農委會的補助款，農會方得重新添置一達八百多坪的新冷凍庫，而使農產品的儲存恢復正常運轉。

擁抱建設 展望未來

有昨日之破壞，方有今日之建設。在以民為主的時代裡，建設背後往往少不了抗爭與居民理性的諒解。

民國八十三年即就任卓蘭鎮鎮長張明豐回憶道，「就任鎮長時，正值士林壩發電工程與鯉魚潭水庫工程起建，受限於水源保護區禁用農藥之相關法規條例，使本鎮鄰近水源保護區之農地因而貶值，造成不少農民反彈與抗爭，這是地方建設最難

以抉擇之處」，為了在地方建設與自然保育間取得平衡點，鎮長與鯉魚潭工程處展開密切的配合，多次說明協調與奔走，台電建設地方的努力與誠心

逐漸打動地方民心，並為多數鄉親所認同，而且台電每年一百萬地方協助金，年來未曾間斷，加上不定期的協助申請案件，八年來台電提供達八千萬協助經費用以報答鄉親的支持。「只要是協助地方的，卓蘭人都非常感謝」，卓蘭鎮大家長張明豐帶著感恩的語氣說，「歷年來台電提供的協助金多用於鎮上各項公共設施，這些建設尤以鄰近工程區的景山、坪林兩里之間的農、道路改善為優先，此外針對過去卓蘭鎮由來已久消防設施不足問題，台電亦盡所心力提供本鎮協助，簡陋的消防設備逐年擴充，如今已達到救災標準規模」。

擁有優良居住環境的卓蘭，希望以合理的生活水平與無煙的良好生活環境吸引人口回流，純樸的卓蘭人展開雙臂歡迎台電，他們歡迎更多的建設共同促進卓蘭鎮繁榮發展。張鎮長指出，目前卓蘭唯獨對外交通尚待改善，不過耗資十二億，卓蘭至三義間之東西快速道路，現已規劃完成，未來將大幅縮短卓蘭至新竹之車行時間，從卓蘭鎮出發只需花費三十分鐘就可到達新竹。有夢最美，希望相隨，卓蘭的夢想就要實現。

源

鯉魚潭村史上首位台電員工

「配電服務員童信雄」

童信雄在帳篷睡了一個半月，員工同仁的三餐飲食都由服務所的鄰居贊助提供，每天在宛如廢墟的東勢街頭，想盡辦法讓電力順利進來：

文·攝影／李 潼



東勢配電服務員童信雄爬上矗立如森林的電桿，為村民更換配電外線。(攝影／李潼)

九六五年生的童信雄先生，現今的職稱全銜是：台灣電力公司台中營業處豐原分處東勢服務所配電服務員。

一身高來高去的特異功能

現年三十六年的童信雄，在台電公司的十二年資歷，應屬於基層主力的中生代員；在台電公司龐大的員工隊伍中，也許只是「一個電容器」；童信雄卻是三義鯉魚潭村子弟「有史以來第一位台電員工」，目前仍保有「唯一」的尊崇。

這樣的「有史以來第一位」，似有誇大起鬧之

嫌。事實上，這說法屬於「誠信廣告」。儘管在山林農漁為傳統營生的鯉魚潭村，現代後生子弟所從事的水泥業、鞋業、營造業、汽車業或保險業，都可能是百年來的鯉魚潭村父老所不會，但「電力公司」這種具有「現代能見度」及具有「生活照明度」，特別是童信雄這款不時在電線桿上高來高去的配電服務員，他「有史以來第一位」的指標，的確具有「非凡的高度」，不是其他行業輕易能取代的。

童信雄體型高大健壯，長相斯文俊秀，他每隔一兩周，自東勢返轉鯉魚潭村老家所受的歡迎，主要是他的「電力修護」和「好央叫」。

童信雄只要一進村口，讓一位父老鄉親兄弟姐妹發現，其他「有需要」的老少親友，即刻就會接到通報：誠邀他去觀察「怪怪的電線桿」，欣賞轉速有異的電錶、凝視糾纏不清的線路、仰望閃爍的路燈和諮詢任何與電沾上一點邊的疑難雜症。

山村林庄能栽培出一位「敢對付這麼可怕又好





用的電」的子弟；鯉魚潭村鄉親覺得：實在比養大了一位將軍來得受用，比出現一位生物科技博士來得能明白，甚至比選出一位民意代表來得不那麼讓人擔驚受怕。他們期盼童信雄回鄉的心情，含有精神疼惜和實質效用，加上他「好叫叫」的勤快，於是，讓台電公司的服務績效和童信雄的熱心形象，逐年同步增高。聲望絕不在村里長、總幹事或牧師、校長之下。

當生活失去彩色更要見真情

擔任東勢服務所配電服務員的童信雄，在休假期間將服務區域延伸到三義鯉魚潭村，其實是有點「撈過界」的擴大服務。他和其他八位同處所的配電服務員、原本的配電服務區域，以東勢為中心，四方「邊境」分別是苗栗士林、南投國姓、台中天冷和鞍馬山，半徑車程至少兩小時的範圍；這樣的責任區域，難得一天沒狀況要排除，也難說何時沒機具要維修保養。他平日跑東跑西、爬高鑽低、忙碌得夠嗆。

不過，童信雄也樂意為鯉魚潭村鄉親父老，提供合法及權限內的大小服務。

在台灣電力公司十二年，始終擔任配電服務員的童信雄、對於這種「收拾善後」和「防患未然」層層糾纏的業務，可謂駕輕就熟，乃至熟能生巧。在緊急事故中，忙而不亂，即便遇上亂紛紛的天災變故或人事爭執，也能維持亂中有序的局面，儘可

是非對錯和理賠責任的議論，少不得爭執一番，若弄到面紅耳赤，真是耗時又傷神，不巧遇上肝火旺的被害人，亮出傢伙也不無可能。

轎車主人下車察看，發現黃色工程車屬於台灣電力公司台中營業處，竟表示：「算啦！你們平常的服務很勤快、很好，這點損失我自承受啦。我知道你們有公務在身，趕著要去搶修，注意安全。」回車前又加一句：「你們「台電的」不錯喔！工安再加強一點，不要嚇台灣人就好了。」

童信雄的配電服務範圍，大抵在鄉鎮村莊，鄉下人的親切樸實之外不乏也讓他們遇到畏縮又土直、跳脫常理又固執已見的父老鄉親，以電線為爭端導火線的大火拚讓他們這些服務員，陷入某種鄉里世仇恩怨戰場而不知，這種順便被掃射得哭笑不得的「趣事」，三不五時也會鬧一次，讓生活變得活潑多了。

一位「個性耿介，見解獨立又好興訟」的老阿伯，多年來為種種「不得不伸張的正義之聲」，將前後左右的新舊鄰居一一告去官府，以求公道。

老阿伯一人對抗眾生的精神，可惜並未受多數人感激。不久前，他的一家鄰居到台電公司東勢服務所申請移動電線和電桿。基於安全理由，申請核准。

童信雄專程去拆除後，交由包工要將線路地下化，重新接回「那位老阿伯」的供電線路。誰知，老阿伯的左右鄰居都不表同意，更守在電線桿下，

能達到營業服務指標的「安全、迅速、確實、充足」基本要求。

一九九九年九二一車籠埔大地震，東勢地區慘遭重創，房舍坍塌與民眾傷亡情況，較之一九三五年的四二一關刀山大地震更為慘重！

童信雄將妻兒送去豐原娘家安頓，即在東勢國小操場紮營，「與生活一片漆黑的東勢鄉親」共患難。他說：「回收的用戶電錶就有三千多個，要一一記錄修理。前來震災現場支援救災和清理的阿兵哥，他們採最高效率的二十四小時作業，我們這些配電服務員，也要排班去和他們的「怪手」搶電錶和電線桿，不能讓它們一鏟子挖走。」童信雄在帳篷睡了一個半月，員工同仁的三餐飲食都由服務所的鄰居贊助提供，每天在宛如廢墟的東勢街頭，想盡辦法讓電力順利進來，安全而充足的配送倖免於難的用戶；同時得截斷受災戶扭曲裸露的電線。童信雄感歎說：「大難來時，更見真情。我們電力公司儘快復電力供應，這是職責是義務；鄉親們對我們的熱心接待，除了相助，也許，也是我們平日表現不算壞。」

工安可零事故人非難預防

今年年初，童信雄和另一位工作同仁，駕駛工程車趕去鯉魚潭水庫上游的士林村維修。不慎在半途與一部高級轎車迎面擦撞，「不經撞」的轎車車頭，給工程車撞凹了、A歪了。

事情有點麻煩了！

不許將電線回復原狀。

不明究理，不知鄉里恩怨的配電服務員，這下子成爲新靶心，像浣熊抱在被砲火攻擊的電線桿，上下不得，進退兩難。反倒是那好興訟的老阿伯，找到新的被告人——台電公司、平白又檢到一項新業績。精神更加振奮，沒電可用的不便，對他們似乎也不太要緊了。

未來的資深電力人口典範是哪款

二〇〇一年三月底，台電公司在高雄舉辦一年一度的「配電技能競賽」，一千多名配電服務員各區代表，爬上聳立如森林的電桿，這些選手必須在不斷電情況下，十分鐘內完成電阻礙子更換和配電外線等動作。

這項年年舉辦的技能競賽，因核三發生事故，特別受到社會各界注視。事實上，這幾乎是童信雄的日常功課，十二年來「爬電桿的日子」、偶而也有「失誤」意外，在右胸前留下鏽釘刮裂的拉鍊型傷口，以及被裂開的變壓器液體燙傷的「玫瑰紋身」。

身為「鯉魚潭村史上首位台電員工」的童信雄，既受鄉親尊崇，更自期戮力從公，發揮專業的服務績效。在不久未來，鯉魚潭水庫將完成發電廠後，或許另有鯉魚潭村子弟，加入此線之便的台電員工行列，屆時，童信雄便是「資深前輩」了。前輩典範是那一款典範？長相斯文俊秀的童信雄，笑得像個偶像級電影明星，說：「拜託，那壓力多恐怖！」

